银行业金融机构清廉金融文化建设倡议书

为进一步贯彻落实党中央《关于加强新时代廉洁文化建设的指导意见》和中国银保监会《关于深入推进银保监会系统清廉金融文化建设的指导意见（试行）》相关要求，构建和巩固监管引领、协会搭台、机构推进、社会共建的清廉金融文化建设模式，大力营造银行业风清气正的良好氛围，弘扬培育以廉为荣、诚信合规的金融文化，共同打造银行业廉洁文化品牌形象。中国银行业协会现向银行业金融机构发出以下倡议：
1、 加强组织领导，高度重视清廉金融文化建设
深刻把握新时代廉洁文化建设的重大意义，增强思想自觉和行动自觉。切实把清廉文化建设纳入党风廉政建设和反腐败工作中统筹布局，明确清廉金融文化建设总体部署和重点任务，推动新时代廉洁文化建设在银行业金融机构深入开展。
加强组织领导，落实清廉文化建设主体责任。充分发挥领导干部这个“关键少数”在清廉文化建设中的示范带头作用, 做到明大德、守公德、严私德，带头恪守廉洁从业承诺。各级机构各司其责，强化协同配合，充分发挥职能作用，形成清廉金融文化建设的广泛群众基础和良好氛围。
2、 深化贯通协同，有效融入经营管理全过程
坚持总体布局。推动清廉金融文化融入公司治理、内控合规、业务经营等环节，将清廉金融文化建设作为银行业高质量发展的基础性工程。
坚持系统观念。将清廉金融文化建设纳入全面风险管理范畴，聚焦防范化解重大风险，把廉洁文化理念嵌入重要业务流程和关键节点，全面梳理排查廉洁风险。
坚持预防先行。积极健全廉洁教育、警示教育、合规教育常态化机制，聚焦重点领域、关键岗位，将清廉金融文化融入日常教育培训体系。
三、强化约束机制，建立健全风险控制措施
从制度约束入手，建立完善廉洁从业管理的长效机制，对员工行为规范形成刚性约束，切实将制度优势转化为治理效能。
强化激励约束机制。严肃查处违规违纪行为，对于被纳入违法违规违纪人员“黑名单”和“灰名单”，或存在滥用职权、以权谋私问题的人员应一票否决。鼓励在绩效考核体系中设立廉洁从业情况指标，作为评先评优、年度考核的重要依据，探索将廉洁意见作为员工选拔任用、职务调整的基本审核条件。
倡导“内控合规创造价值”理念，制定权责清晰、流程规范、预警及时、问责有力的防控措施，持续完善防控廉政风险内控保障机制。
四、强化以廉化人，让清廉从业理念浸润人心
从严从实加强员工廉洁教育，主动把廉洁文化教育工作融入员工职业生涯全过程，实现员工入职、培养、教育、管理全过程覆盖。
要及时对新入职员工、新提任年轻干部开展廉洁教育，抓早抓小，防微杜渐。积极关注员工工作“八小时外”的日常生活，关心年轻员工身心健康和思想动态，教育引导年轻干部自觉纯净“朋友圈”，主动净化“生活圈”，抵制不良风气，摒弃不良嗜好。
五、引领警示并重，强化正反面典型教育
突出正向引领。深入挖掘勤政廉政先进典型，加大激励表彰力度，综合运用学习交流、宣讲报告、实践体验等方式宣传勤政廉政事迹，建立“廉洁教育宣传月”活动机制，让道德模范、行业楷模站出来、活起来，营造学有榜样、行有示范、赶有目标的廉洁氛围。
[bookmark: _GoBack]用好用活“反面教材”。深刻剖析违纪违法典型案例，充分运用案例通报、忏悔录、警示教育片等开展警示教育，立足身边事教育引导身边人，做到警钟长鸣。开展潜规则和不良习气专项整治，强化震慑效果，让员工受警醒、明底线、知敬畏。
六、涵养纯正家风，筑牢家庭廉洁防线
推动廉洁教育融入家庭日常生活，注重从优秀传统家训家规中汲取营养，把对党忠诚纳入家庭家教家风建设。
规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为，引导干部员工廉洁治家。引导员工家属做好“贤内助”、当好“廉内助”，筑牢拒腐防变的家庭防线。
七、创新宣传载体，强化清廉文化舆论阵地建设
采取线上线下相结合进行立体宣传。发挥现代媒体直观、快捷、感染力强的优势，构建“报纸杂志+网站+微信公众号+视听产品”融媒体矩阵，注重运用移动互联网传播指尖上的廉洁文化，用好宣传新载体，传递清廉金融“好声音”。
持续丰富宣传载体。积极组织清廉金融文化论坛、讲堂、知识竞赛、征文、书画展、主题活动、签订备忘录、文化宣讲团等活动，打造具有清廉金融文化元素的“墙、廊、场、室”，阐释清廉金融文化理念，形成浓厚廉洁氛围。
加强整合内外部宣传资源。注重从中华优秀传统文化、社会主义核心价值观和红色金融文化中汲取清廉文化养分，一体推进清廉金融文化建设，形成较强的舆论声势，进一步提升清廉金融文化的引领力、传播力、感染力。
八、发挥社会合力，推动清廉文化建设见效落地
积极落实党中央和监管部门政策要求。学懂弄通做实党中央《关于加强新时代廉洁文化建设的指导意见》和中国银保监会《关于深入推进银保监会系统清廉金融文化建设的指导意见（试行）》相关要求，立足各单位实际，有针对性制定时间表和路线图，科学推进清廉金融文化工作扎实开展、取得实效。
主动践行行业自律。利用好行业协会平台资源组织开展各种活动，将清廉金融文化建设与教育培训、行业自律、消保服务等方面统筹谋划、齐抓共创，形成清廉金融文化共建合力。探索清廉金融文化建设的重要方法和创新举措，主动向行业协会报送相关典型案例、经验做法等，助力行业清廉文化建设实现总体跃升。
积极联动社会力量。在清廉金融教育、人才培训、理论研究等方面，积极与社科机构、高等院校等科研力量合作。系好廉洁教育“第一粒扣子”，支持推动相关院校结合思想政治教育增设廉洁从业教育等相关内容，培育后备人才清廉守纪意识。
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